

## 李浴日與《孫子兵法》

2008年3月於美國

先父兵學家李浴日少將生於1908年，逝世於1955年，得年四十七歲。先生幼時啟萌於私塾學堂，畢業於上海暨大。學生時期熱心民主，獻身學生運動，並對中國古代文學武學多所涉獵，曾赴東瀛鑽研兵法。青年時代毅然臥薪嘗膽，誓以發揚孫子兵法與中國兵學為志業。

1941年先生創辦「世界兵學社」於廣東曲江，出版「世界兵學月刊」以「闡揚中國固有兵學，介紹各國最新兵學」為宗旨，出版各種兵學著述，並在「世界兵學月刊」上介紹各國新兵學。他更廣事中國古兵書的蒐集，將所輯古籍定名為「中國兵學大系」，擬與諸兵學作家共同闡釋並切實探討，使之能與時代相印證、相發明，而後進一步謀求建立中國的兵學體系，為其人生最高目標，也是他畢生的宏願。

1947年浴日先生著文呼籲建立「救人救世」的兵學思想。他說：「歐美的兵學思想，自克勞塞維茲以來已走入歧途了：即他們全以「澈底殲滅」的殺人主義為本。所以到了工業發達以後，便競相致力於武器的發明，尤其到原子彈發明之後，殺人的技術與威力愈加巧妙而猛烈，一舉便可以殺人數十萬。像這種『殺人』的兵學思想，如果再任其發展下去，恐怕全世界都要毀滅，全人類都要死亡了。」他認為「我們要糾正這種錯誤思想，非把『救人』的兵學思想建立起來不可。」他又說：「我國向來的兵學思想，都是以『救人』為本的，像孔孟所倡導的『仁師』，『義戰』；老子所倡導的『慈以戰則勝』；孫子所倡導的『全國為上』，『不戰而屈人之兵』；吳子所倡導的『綏之以道』，『五戰者禍』；又司馬法所倡導的『殺人安人，殺之可也；攻其國，愛其民，攻之可也；以戰止戰，雖戰可也。』這種崇高的學說實值得我們今日來倡導，澄清目前世界上所鼓吹著的以『殺人為本』，『殺得愈多，功愈高，名愈大』的兵學思想，尤其軍人們的思想！」因此，他主張「武力應運用於『止戰』，『救人』。應該建立『以仁義為經，以和平為緯』的『救人救世』的兵學思想。」

浴日先生一生著述論作無數。膾炙人口的《孫子兵法新研究》創作於1950年，初版後即廣受讀者的歡迎，在台期間曾再版多次。《孫

子兵法總檢討》為其匯集研究孫子二十年的心得與當代其他學者專家的著作編纂而成。惜完成後不及三月，即以四十七歲英年早逝。先母賴瑤芝以撫傷療痛之心，戮力完成先父的遺願，將《孫子兵法總檢討》與其生前蒐集的所有中國古兵書輯成《中國兵學大系》陸續付梓，足慰亡靈。

孫子兵法宏大精深，其闡釋雖日新月異，然其哲理卻歷久彌堅。浴日先生以科學研究的體制來辨證孫子，再兼容並蓄各家論述，意在喚發讀者獨立論斷的精神，在現代孫子研究史上誠為創新之舉。他一生致力推動兵學研究，為文人治武學的先驅。浴日先生以筭路藍縷之心發揚中華文化，獨創「救人救世」的兵學思想，在民國歷史上對中國兵法的貢獻堪稱第一。他的遽逝實為中國近代兵學界的一大損失。

為了實踐先父浴日先生闡揚中國兵學的遺志，我們子女五人於其百年冥誕之前，在美國成立了一個非營利性的李浴日紀念基金會（網址www.leeyuri.org），目標是發揚先父「救人救世」的兵學思想，提倡以“孔孟為體，孫武為用”的中華哲學，來促進個人的修齊治平，推展「仁人，仁政」，達成富國強兵，進而在國際間合縱連橫、消除兵戎，領導全人類共進世界大同。為了延續先父研究孫子兵法的志業，該網址除了陳述了他的生平與事蹟外，我們更親自將《孫子兵法新研究》與《孫子兵法總檢討》改編為電子版本，並由先父手創先母開展的世界兵學社在網上公開發行，將原書免費提供大眾閱讀，並籲讀者多所引用，使孫子兵法更為發揚光大。我們會在最近的未來，陸續在網上刊登浴日先生的其他著作，希望藉此誠敬的將對父母的孝思回饋社會，為中華文化的傳承盡奉獻之力。